

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2018年2月 星期日
4 1897001360013
訂戶十二月十九日起 氣溫7-13°C 濕度45-65%
港字第24796 今日出紙3疊6張半 港幣8元



提四點希望：瞄準國所需 發揮港所長 增創新意識 弘絲路精神

張德江：中央繼續成就香港



全國人大常委會委員長張德江昨日在「國家所需 香港所長——共拓『一帶一路』策略機遇」論壇上發表主旨演講。他對香港提出4點希望，包括瞄準「國家所需」，主動對接國家發展戰略；發揮「香港所長」，合力提升優勢互補效應；增強創新意識，不斷打造多元合作平台；弘揚合作包容、互利共贏的絲路精神，積極促進人文交流。張德江強調，國家發展始終需要香港，也必將不斷成就香港，並相信香港同胞一定能與祖國人民心連心、肩並肩，共築中華民族偉大復興的中國夢。（張德江講話全文刊A10版）

■香港文匯報記者 馬靜、馬琳

論壇由香港特區政府和香港「一帶一路」總商會聯合舉辦，昨日在人民大會堂舉行，有超過120位香港工商及專業服務界別翹楚以及超過380位來自逾170間國有企業的領導及高管人員參與。張德江，國務委員楊潔篪和王勇，全國政協副主席陳元，香港特區行政長官林鄭月娥等出席。

支持港澳助力「一帶一路」建設

張德江在開幕儀式上的主旨演講中表示，中共十九大明確提出以「一帶一路」建設為重點，及把「堅持『一國兩制』和推進祖國統一」列為新時代堅持和發展中國特色社會主義的基本方略之一，支持港澳融入國家發展大局。支持港澳參與和助力「一帶一路」建設，正是十九大所作出的上述兩項重要戰略部署的結合點。

張德江對香港參與「一帶一路」提出4點希望：一是瞄準「國家所需」，主動對接國家發展戰略。他表示，十九大報告提出加快發展現代服務業、加快建設創新型國家、實施區域協調發展戰略、推動形成全面開放新格局等一系列重大戰略部署，而「一帶一路」建設與長江經濟帶、京津冀協同發展、粵港澳大灣區建設等區域發展戰略緊密結合。

張德江指出，「一帶一路」和大灣區是香港發展必須抓住的重大戰略機遇，特區政府和社會各界要更加深入了解國家重大發展戰略的目標計劃、深遠意義、實施步驟和具體需求，主動與中央有關部門搭建政策、項目信息對接平台，完善溝通協調機制，在積極融入國家發展大局的過程中，探索香港發展新方向，尋找發展新動力，拓展發展新空間。中央有關部門在制定和實施有關戰略部署時，也要充分考慮香港發展需求。

二是發揮「香港所長」，合力提升優勢互補效應。張德江表示，香港具有很強的國際競爭力，倘香港的專業服務與內地製造業優勢互補，「拼船出海」，必將產生「1+1大於2」的協同效應。

三是增強創新意識，不斷打造多元合作平台。張德江表示，創新是時代主題，在「一國兩制」下內地與香港共拓「一帶一路」機遇，也需要推動體制機制創新，探索新型合作模式，打造多元合作平台。他強調，粵港澳大灣區與「一帶一路」相互關聯、有機銜接，因此要着力加強大灣區內創新體系建設，建設國際科技創新中心，培育新的經濟增長點；要結合保障和改善民生的需要，合力為兩地青年打造創業平台；要結合實施國家制定的「一帶一路」科技創新行動計劃，促進科技與產業、金融的深度融合；要充分調動政府、企業、社會組織、智庫等各方面的力量和資源，着力為「一帶一路」有關國家提供豐富多樣的公共服務產品等。

四是弘揚絲路精神，積極促進人文交流。張德江強調，「一帶一路」建設的不僅是一條經濟發展之路，也是一條文明交融之路，需要進一步弘揚以和平合作、開放包容、互學互鑒、互利共贏為核心的絲路精神。香港是國際化的大都市，融通東西方，多民族共居，多元文化共存，在內地機構和企業融入當地社會方面能當好引路人、促成者。

共擔復興責任 共享富強榮光

張德江最後說，十九大揭開了中國特色社會主義新時代的序幕，開啟了全面建設社會主義現代化強國新征程。在以習近平同志為核心的中共中央堅強領導下，全國各族人民正為實現十九大所描繪的宏偉藍圖而團結奮鬥，「我們堅信，素有愛國傳統的香港同胞，一定能與祖國人民心連心、肩並肩，共擔民族復興的歷史責任，共享祖國繁榮富強的偉大榮光，共築中華民族偉大復興的中國夢！」



張德江委員長昨日在「國家所需 香港所長——共拓『一帶一路』策略機遇」論壇發表主旨演講。中新社

「帶路」達五通 前景振人心



香港特區政府和「一帶一路」總商會舉辦的「國家所需 香港所長——共拓『一帶一路』策略機遇」論壇昨日在北京人民大會堂舉行。

香港文匯報訊（記者 馬靜、馬琳 北京報導）國家主席習近平提出「一帶一路」倡議5年來，獲多個國家和地區積極響應。全國人大常委會委員長張德江在論壇上細數「一帶一路」的「五通」——政策溝通、設施聯通、貿易暢通、資金融通及民心相通取得的成果，強調「一帶一路」成就有目共睹，前景鼓舞人心。

理念化為行動，願景變成現實

張德江在主旨演講中表示，今年是習近平主席提出共建「一帶一路」倡議5周年，「5年來，在各方的共同努力下，『一帶一路』從理念轉化為行動，從願景轉變為現實，從『大寫意』轉變為『工筆畫』，成就有目共睹，前景鼓舞人心。」

他並細數「一帶一路」的「五通」5年來取得的成果：

- 一是政策溝通不斷深入，國際影響與日俱增。張德江表示，「一帶一路」得到國際社會越來越多的關注和響應，並被納入聯合國大會等國際組織的相關決議。首屆「一帶一路」國際合作高峰論壇去年5月在北京成功舉行，29名外國國家元首和政府首腦齊聚北京，140多個國家和80多個國際組織的高級別代表出席會議，並達成了270多項合作成果。
- 二是設施聯通不斷加強，陸海天網立體

發展。他指出，多個重要基建項目穩步推進甚至正式開通，中歐鐵路班列累計開行近7,000列，複合型基礎設施網絡正在形成。

三是貿易暢通不斷提升，合作紐帶日益鞏固。張德江表示，「一帶一路」自貿區網絡加快構建，中國企業在有關24個國家建設75個境外經貿合作區，入駐企業3,800多家，去年與「一帶一路」有關國家的貿易額更達1.1萬億美元，增長迅速。

四是資金融通不斷擴展，多元投融资支撐體系加快建設。張德江說，已有10家中資銀行在26個國家設立67家一級機構，金融機構海外佈局進展迅速，而中國已與24個國家中央銀行簽訂了約1.4萬億元人民幣的雙邊本幣互換協議，人民幣國際化進程穩步推進。

五是民心相通不斷深化，人文交流豐富多彩。張德江指，中國與有關國家累計簽署了40多項科技合作協議，和300多個文化交流執行計劃，還與有關國家廣泛開展衛生、旅遊、減貧、綠色環保、防止沙漠化等領域合作，力所能及提供對外援助，這些都增進了中國同各國人民之間的了解和友誼。

張德江強調「為者常成，行者常至」，「一帶一路」正進入全面推進階段，在構建人類命運共同體、推動全球發展方面的意義和影響必將進一步彰顯。

港企業家是引資「領頭羊」

他憶述，在改革開放初期，大批香港企業家發揚「敢為人先」的精神，率先到內地投資辦廠，不僅掘到了國家改革開放的「第一桶金」，也成為帶動外資進入內地投資的「領頭羊」。

他續說，在相當長時期內，香港一直都是國家對外開放的重要窗口，是引進外來資金、技術、先進管理經驗的主要渠道，「作為經濟特區的深圳能創造舉世驚嘆的發展奇跡，毗鄰香港是極為重要的原因。」

特寫

「國家發展始終需要香港，也必將不斷成就香港。」全國人大常委會委員長張德江在論壇中回顧歷史，憶述港人在改革開放初期當「領頭羊」，成就了內地的發展奇跡，同時也促進了香港的繁榮發展。國家現在構建全面開放新格局，香港仍將發揮難以替代的重要作用。

張德江在主旨演講中表示，今年是改

張德江對港四點希望

瞄準「國家所需」，主動對接國家發展戰略

「不謀全局者，不足以謀一域」。十九大作出的戰略佈局，不僅關乎國家發展的全局，也是香港謀劃發展應當考慮的全局

「一帶一路」和粵港澳大灣區與香港直接相關，是香港發展必須抓住的重大戰略機遇

香港特區政府和社會各界要更加深入了解國家重大發展戰略，主動與中央有關部門搭建政策、項目信息對接平台，完善溝通協調機制

中央有關部門在制定和實施有關戰略部署時，也要充分考慮香港發展需求，發揮香港優勢，擴大香港作用

發揮「香港所長」，合力提升優勢互補效應

香港背靠祖國，面向世界，是重要的國際金融、航運、貿易中心，是全球公認的最自由、最開放的經濟體，國際經貿聯繫廣泛，服務業非常發達，特別是金融、會計、法律、設計、諮詢等專業服務享譽全球

香港的專業服務與內地製造業優勢互補，「拼船出海」，必將產生「1+1大於2」的協同效應

資料來源：張德江主旨演講 整理：香港文匯報記者 鄭治祖

增強創新意識，不斷打造多元合作平台

創新是時代主題，在「一國兩制」下內地與香港共拓「一帶一路」機遇，也需要推動體制機制創新

要着力加強粵港澳大灣區內創新體系建設，建設國際科技創新中心，培育新的經濟增長點

要結合保障和改善民生需要，特別是着眼於解決青年發展面臨的突出問題，合力為兩地青年打造創業平台

要結合實施國家制定的「一帶一路」科技創新行動計劃，促進科技與產業、金融的深度融合

要充分調動政府、企業、社會組織、智庫等各方面的力量和資源，着力為「一帶一路」有關國家提供豐富多樣的公共服務產品

弘揚絲路精神，積極促進人文交流

需要進一步弘揚以和平合作、開放包容、互學互鑒、互利共贏為核心的絲路精神，把中國夢與世界各國人民追求美好生活的夢想聯通起來

香港融通東西方，在內地機構和企業融入當地社會方面完全能夠當好引路人、促成者

■香港文匯報記者 馬靜、馬琳

憶述深圳奇跡 讚港巨大貢獻

改革開放40周年，「回顧改革開放40年來波瀾壯闊的歷程，我們沒有忘記也不應忘記的是，香港在國家改革開放和現代化建設過程中發揮了獨特的作用，做出了歷史性貢獻，也大大促進了香港的繁榮發展。我曾經在廣東工作過，對此感受尤深。」

張德江在主旨演講中表示，今年是改

改革開放40周年，「回顧改革開放40年來波瀾壯闊的歷程，我們沒有忘記也不應忘記的是，香港在國家改革開放和現代化建設過程中發揮了獨特的作用，做出了歷史性貢獻，也大大促進了香港的繁榮發展。我曾經在廣東工作過，對此感受尤深。」

張德江在主旨演講中表示，今年是改

改革開放40周年，「回顧改革開放40年來波瀾壯闊的歷程，我們沒有忘記也不應忘記的是，香港在國家改革開放和現代化建設過程中發揮了獨特的作用，做出了歷史性貢獻，也大大促進了香港的繁榮發展。我曾經在廣東工作過，對此感受尤深。」

張德江在主旨演講中表示，今年是改

張德江強調，時至今日，香港仍然是內地最大外來直接投資來源地，是人民幣國際化等國家擴大對外開放政策先行先試首選地，是內地企業走出去的最佳跳板，也是內地學習借鑒城市規劃、社會管理、公共服務經驗的重要課堂。

港繼續發揮難以替代作用

他說，「在國家構建全面開放新格局的今天，香港仍將繼續發揮難以替代的重要作用。國家發展始終需要香港，也必將不斷成就香港。」

■香港文匯報記者 馬靜、馬琳